

τί θά ήταν τό πλοίο μου, είν με βλέπατε έμένα να χορεύω και να τραγουδάω άπάνω στό κατάστρωμα;

— Μου έπιτρέπετε, κύριε κυβερνήτη, να σάς άπαντήσω ελεύθερα;

— Καί βέβαια να μου πής τη γνώμη σου.

— Άφου λοιπόν θέλετε τη γνώμη μου με ειλικρίνεια, μάθετε, κύριε κυβερνήτη, πώς έάν έσείς, τραγουδούσατε και χορεύατε άπάνω στό κατάστρωμα, δέν έμείς οι ύποτάμενοι σας, ως τόν τελευταίο ναύτη, θά ύπηρετούσαμε την πατρίδα με κέρη, με τη χαρά της ζωής μέσα μας, χωρίς να κλαίμε από τό πρωί ως τό βράδυ για τους προγόνους μας και να γκρινιάζουμε με τό Ρομείο. Και κείνο που μάς λείπει, κύριε κυβερνήτη, είναι κάποιος άλλος κυβερνήτης στό σκάφος της Πολιτείας, που κι αυτός να χορεύει και να τραγουδά, για να τραγουδήσει μαζί του όλο τό Ρομείο!

— Δηλαδή σάν να λές πως μάς χρειάζεται ένας ήθοποιός για Πρωθυπουργός. Άμ' βέβαια, άφου καταγίνεσαι στό θέατρο!

— Ναι, μάς χρειαζόταν στην πολιτική ήθοποιό, γιατί ίσα με σήμερα δέν είχαμε παρά θεατρίνους.

— Τι χάση και σου είπαω τόσην ώρα και σε παίρνω στό σοβαρά. Ξέχασα πως έσύ είσαι και μαλλιάρος.

— Και τί θά πη μαλλιάρός, κύριε κυβερνήτη; Με συγχωρείτε, μά μου έπιτρέψατε να πω ελεύθερα τη γνώμη μου.

— Ξέρω γω τί θά πη μαλλιάρός; Νά, τρελλός θά πη. Έσείς δέν παραδεχόσαστε τους άρχαίους προγόνους μας. Τί άσέβεια!

— Σ' αυτό μοιάζουμε τόν παππού σας.

— Ό παππούς μου που μάς λευτέρωσε; Αυτό έλειπε, να μου πής πως ήταν μαλλιάρός!

— Ναι, γιατί άν δέν ήταν, θά περιέμενε ν' άναστηθι ό Θεμιστοκλής ό πρόγονός του, να ξαναζήν την εν Σαλαμίνι ναυμαχία και να μάς λευτέρωσι. Ένω αυτός έγινε ό ίδιος Θεμιστοκλής και μάς λευτέρωσι! Άντί να κλαίω περιμένοντας τόν πρόγονο, γεμάτος κέρη και χαρά, έγινε ό ίδιος πρόγονός κι έκαιε τόν Τουρκικό στόλο.

— Λέγε δ, τι θέλεις, έγω δέν τ' ακούω αυτά!

Είχαμε ήδη φτάσει στό πλοίο και άποχωρησθήκαμε χωρίς να ξαναζήνομε κουνέθα άπάνω σ' αυτό τό ζήτημα. Σ' όλο όμως τό Ναυτικό διαδόθηκε πως ό Κάτση δέν ξέρει να κρατήση τη θέσι του σάν Άυτόκράτορας που είναι και γω ό κακομοίρης φάναξά στό κορψά, χωρίς κανέναν να μ' άκούη και να μου δίνη σημασία, πως ό Κάτση είναι ένας μεγάλος άνθρωπος!

Εδω θά τελειώω για σήμερα, μα σάν να ξεχεται σ' αυτά μου μα ερωτήσις σας, που βέβαια θέλει άπάντησι:

— Γιατί, άφου θαύμαζες τόσο πολύ τόν Κάτση, προσεχώρησες στό κίνημα της Θεσσαλονίκης;

— Για τό κίνημα θά μιλήσω σε άλλο μόν σημείωμα. Μα τέλος πάντων έδώ ως σάς άπαντήσω σ' ό, τι με ρωτάτε.

— Δέ μου λέτε, επειδή έγω ό έλαχιστότατος θαύμαζα τόν Κάτση, αυτό θά συντελέσει στο να νικήση ή Γερμανία;

— Έγώ, όσο θαύμαζα τόν Κάτση, άλλο τόσο ήμουν βέβαιος πως θά νικήθι ή Γερμανία. Ή θα φοβείτε πως άν πήγαυα έγω με τη Γερμανία, αυτό θά βάραινε στην κατανάλησι;

— Άν τ' φρονείτε, τότε μεγάλη μου τιμή! Λοιπόν, μά φορά που ήμουν τόσο βέβαιος πως ή Γερμανία θά νικήθι, νόμιζα πως τό συμφέρον της Έλλάδας είναι να πάη με τους νικητάς μαζί.

Εάν αυτό έτυχε μαζί με έμένα να τό φρονη κι ό Βενιζέλος, να είναι δηλαδή μάλλον αυτός Χορνακός, παρά έγω Βενιζελικός, σ' αυτό δέ φταίω έγω. Άφου ό άνθρωπος ήθελε να είναι με τό κομμα μου, δέν μπορούσα να τόν άποκηρύξω. Μα αυτά θά τά πούμε έλα καλύτερα σε άλλο μόν σημείωμα για τό κίνημα της Θεσσαλονίκης.

**ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Τό ΙΕ' μέγος.**

**ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ**

**ΕΝΑΣ ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ**

Κατά τη διάρκεια του πολέμου της Άνεξαρτησίας της Β. Άμερικής, ό περίφημος Γάλλος στρατηγός Λαφαριέτ, ό οποίος πολεμούσε ως έθελοντής ύπέρ των Άμερικανών, προσελήθη κάποτε σ' έναν άριστοκρατικό χορό της Βαλτιμόρης. Ό στρατηγός δέχτηκε την πρόσκληση, αλλά μόλις μπήκε στην αίθουσα του χορού, αντί ν' άρχιση κι' αυτός να χορεύη σάν τους άλλους, ύποκλήθηκε με ευγένεια και προσέφυγε ως έξης τις χορευτήριες:

— Κυρίες μου, είστε πολύ φραίες, χορεύετε λαμπρά και ή συγκέντρωσής σας είναι έπιτυχεστάτη. Οι στρατιώτες μου όμως δέν έχουν... παιδικάσια!

Ή κυρίες, άκούγοντας τόν σύντομο αυτό λόγο, συγκινήθηκαν υπερβολικά, διέλυσαν άμέσως τόν χορό, γύρισαν στό σπίτι τους και έπαδόνθησαν με ζήλο τό κόμμα και στό όρμημο ύποκαμίσιον για τους στρατιώτάς του Λαφαριέτ.

**ΑΠ' ΟΣΑ ΔΙΑΒΑΖΟΥΜΕ**

**Η ΙΔΙΟΤΡΟΠΙΕΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΑΝΔΡΩΝ**

Ό Ταλλεϋράνδος κι' ή μαύρες σφραγίδες. Ό Ζάν Ζάκ Ρουσσώ και τό σκοτάδι. Ένας ήρωας που φοβάται τό πιό δειλό ζώο. Τό κουβάρι του Λαπλάς. Πώς την έπαθε ό Κάντιος. Τό κερμπι του φοιτητού. Ό βασιλεύς Φρειδερίκος ό Γ' και τό γουργουρητό της υδραντίας. Πώς ξαναχάλασαν τό μηχάνημα, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Δημοσιεύουμε και σήμερα μερικά ακόμη χαριτωμένα ανέκδοτα που δείχνουν ότι κι' αυτοί οι μεγάλοι άνδρες έχουν τις παραξενιές τους, τις ιδιοτροπιές τους, τις κομμάς και γελοίες αδυναμίες των κοινών ανθρώπων.

Ό Βολταίρος, ό οποίος έγραψε τόσα και τόσα κατά της δεισιδαιμονίας στό έργο του, έτρεμε συγκρομος όταν έβλεπε γερανούς να πετούν από τό άριστερό του μέγος. Έπίσης ό Μ. Ναπολέον πίστευε πολύ στις προφητείες και σε διάφορα σημεία της τύχης, άσπα και μη.

Ό μέγας πολιτικός Ταλλεϋράνδος χλώμιασε και κινδύνε να λιποθυμήσει όταν έτύχανε ν' άκούση τη λέξη «θάνατος». Γι' αυτό οι ύπηρετες κι' οι ύπάλληλοι του άπέφειναν να προφέρουν τη λέξη αυτή μπροστά του. Δέν τολμούσαν επίσης να του έγχειρισούν έπιστολή με μαύρη σφραγίδα.

Τόν ίδιο παιδαριώδη φόβο προς τόν θάνατο αισθανόταν και ό πρίγκηψ Κάουιντις, ό πρωθυπουργός της βασιλείας Μαρίας Θηρεσίας, προς τόν όποιον ή ειδήσεις ή σχετικώς με τόν θάνατο άνεκινώνοντο πάντοτε με κεκαλιμμένο τρόπο και τεχνικώτατος ύπαινηγμός.

Άλλά και ό βασιλεύς Λουδοβίκος ΙΕ' έτρεχε στό άκουσμα του θανάτου. Κάποτε που είχε άρρωστήσει βαρεία, βλέποντας τους γιατρούς τριγύρω του κατηφέις, τους έλεγε ν' άποφύγουν ν' άναφέρουν την τρομερή αυτή λέξη.

— Άν πρόκειται να πεθάνω, συνέχισε, να μου πής πως ό καιρός είναι ώσχημος κι' έγω θά καταλάβω!...

Και ό μέγας φιλόσοφος και συγγραφέυς Ζάν Ζάκ Ρουσσώ είχε και αυτός τις αδυναμίες του. Έφοδύταν κυρίως τό σοταδάκι κι' όταν έλεγε ή νόχτα δέν μπορούσε να κάνει άπολύτως τίποτε, έχανε την ήσυχία του και τη γαλήνη του.

Ό συγγραφέυς Θωμάς Όδδν έτρεμε από τόν φόβο του όταν κατά τη διάρκεια της νύχτας έμενε έστο και μία στιγμή χωρίς φως. Στις περιστάσεις αυτές έπαιγε λιπόθυμος και δέν ξανάβρισκε τις αισθήσεις του παρά μόνο όταν έπιπαινε ό ύπνηρής του στο σπουδαστήριο του και του πήγαινε φως.

Ό ήρωας, τέλος, της Βανδίας Παρσοξελιέζεν έτρεμε μόλις έβλεπε σμίωμα και δέν τολμούσε με κανέναν τρόπο να τόν πλησιάση, αυτός ό άτρόμητος, που έλεγε κάποτε άπάνω στο πελεμικό του μένος προς τους στρατιώτες του:

— Όταν ορμίζω προς τό έλαφος, να με άκούωθίστε. Ό αν ύποχωρηθώ, να με σκοτώσειτε. Και όταν σκοτωθώ, να έκδοχηθίτε τόν θάνατό μου!...

Ή περιήρημη ευγένειά και λογία κερία ντε Σταύλ, όταν μιλούσε, κρατούσε πάντα άνωμενα στό δαχτυλά της ένα κλαδί ή ένα λουλούδι ή ένα χαρτί. Χωρίς αυτά, ξεχνούσε τη συνέχεια των ιδεών της και άπόμεινε άφωνη, αυτή που ήταν συνήθως τόσο εύγλωττη και όμιλητική.

Παρόμοια συνήθεια είχε και ό μεγάλος άστρονομός και μαθηματικός Λαπλάς, ό οποίος δούμας εργαζόταν ή μελετούσε, ήθελε να κρατά στο χέρι του ένα κουβάρι με νήμα, που του τό έδινε εργακώς ό ύπνηρής του. Έπίσης και ό Έσκογος θεολόγος Νέανδρος, όταν παρέδιδε στο Πανεπιστήμιο, κρατούσε με φτερούγια πουλιού, την όποια στροφυγούζε και μαδούσε σιγά-σιγά, φροντίζοντας να του έλαρξήση μέχρι του τέλους της παραδύσεως.

Ό μέγας φιλόσοφος και καθηγητής του Πανεπιστημίου της Καινξβέργης Κάντιος, δούμας παρεδίθε, συνήθιζε να καρφώνη τά μάτια του στο πανωφόρι ενός παλιού φοιτητού, απ' τό όποιο έλεγε ένα κομμάτι. Ύστερα όμως από λίγων καιρό, ό φοιτητής αυτός έδίωσε τό έπανωφόρι του στό ράφτη, ό όποιος τό έπιδούρωσε, προσθέτοντας και τό κομμάτι που έλειπε. Την έπιμενη, όταν ό Κάντιος άνέβρισκε στην έδρα για τό ταχτικό τόν μάθημα και είδε ότι τό έπανωφόρι του φοιτητού είχαν επιδορθωθει κι' ότι τό κομμάτι που έλειπε πριν, ήταν στη θέσι του, ταράχτηκε τόσο πολύ, ώστε διέκοψε την παραδύσι και άπόχώρησε από την αίθουσα.

Ό βασιλεύς της Πρωσίας Φρειδερίκος Γ' είχε συνήθεισι στο γουργουρητό μάς χαλασμένης υδραντίας, την όποια άκουγε καθησμενος κοντά στο παρθύριο των άνακτόρων του, από τό πρωί ως τό βράδυ. Μιά μέρα όμως ή υδραντία έπισκευάστηκε και σταμάτησε τό συνήθεισμένο της γουργουρητό. Ό βασιλεύς στενοχωρήθηκε τόσο πολύ από την έλλειψη αυτή, ώστε δέν μπορούσε να εργαστή παιά. Τότε οι εργατές άναγκάστηκαν να... ξαναχάλασουν την υδραντία, ή όποια ξαναδόσε έτσι τό γουργουρητό της, χάριν του ιδιοτρώπου έοτιμεμένου.

